

Юбилей

К 50-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА ПОПОВА ВАЛЕРИЯ ИВАНОВИЧА,

заведующего кафедрой общей гигиены ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации



25 февраля 2019 года исполняется 50 лет со дня рождения и 24 года научно-педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой общей гигиены Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко Минздрава России Попова Валерия Ивановича. Валерий Иванович – доктор медицинских наук, профессор, Отличник здравоохранения, лауреат премии РАМН им. Ф.Г. Кроткова, премии им. А.А. Свечина Академии военных наук, видный ученый гигиенист и педагог известный в России и за рубежом.

В.И. Попов родился 25 февраля 1969 года в г. Усмань Липецкой области. С золотой медалью окончил среднюю школу № 2 г. Усмань. С 1986 по 1993 гг. обучался в Воронежском медицинском институте им. Н.Н. Бурденко. Во время обучения прошел срочную службу (1987–1989) в рядах Вооруженных сил Российской Федерации. Окончив с красным дипломом медицинский вуз, В.И. Попов продолжил обучение в оч-

ной аспирантуре на кафедре общей гигиены. С 1995 г. он начал свою трудовую деятельность в должности ассистента кафедры. С 1997 г. – доцент кафедры, с 2004 г. – профессор, а с 2007 г. по настоящее время – заведующий кафедрой общей гигиены, имеющей 100-летнюю историю и собственную крупную научную школу. Попов В.И. продолжает и развивает подходы к преподаванию и изучению гигиены, заложенные основателями Воронежской гигиенической школы, профессорами В.А. Покровским и А.С. Фаустовым. Написаны учебник, ряд учебных пособий по всем направлениям подготовки медицинских специалистов, руководства и справочные издания.

Попов В.И. имеет богатый опыт работы в различных отраслевых направлениях профилактической медицины: организации здравоохранения, общей и военной гигиены, гигиены труда, гигиены питания и водоснабжения, больничной гигиены, гигиены детей и подростков, социально-гигиенического мониторинга. Профессор Попов В.И. опытный лектор и педагог, читающий лекции и проводящий практические занятия на высоком методическом уровне.

Научные интересы В.И. Попова посвящены исследованиям влияния различных физических, химических, социальных факторов на состояние здоровья человека. Им изучены некоторые проблемы здоровья студенческой молодежи, формы и методы здоровьесбережения, проведены исследования по изучению профессионального выгорания работников системы здравоохранения. Разработана методология оценки профессионального выгорания медицинских работников, предложены схемы профилактических мероприятий. С его активным участием разработана Концепция по формированию здоровьесберегающей среды в ВГМУ им. Н.Н. Бурденко. Издан цикл монографий и практических руководств по научным вопросам здоровьесбережения, который внедрен в практику учреждений систем образования и здравоохранения. По его инициативе и с его участием проводятся «Гигиенические школы» и «Недели гигиенического образования». На базе ВГМУ им. Н.Н. Бурденко он руководит работой Воронежского медицинского биотехнологического центра, где совместно с Воронежским университетом инженерных технологий разрабатываются научные проекты в области профилактического питания.

Поповым В.И. впервые применен инновационный наукометрический подход составления библиографических указателей авторефератов диссертаций по гигиене за периоды 1985–1994 гг. и 1995–2010 гг. Рассчитана количественная динамика, структура диссертаций по отраслям гигиенической науки и ученым степеням, направлениям научных исследований, проведен анализ отечественных научных статей.

Под руководством профессора Попова В.И. подготовлено и защищено 5 кандидатских диссертаций. Он автор и соавтор более 500 научных работ, в т.ч. 35 монографий и справочных изданий, 3 руководства, 6 монографических фотоальбомов, 1 пособия для врачей, электронного учебника и 12 учебных пособий.

Попов В.И. – член экспертного совета ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации по медико-профилактическим наукам.

Много сил уделяет В.И. Попов общественной работе. Он – член двух диссертационных советов, двух Ученых Советов Университета. Является председателем проблемной комиссии ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России «Организация здравоохранения. Гигиена и общественное здоровье населения», заместителем председателя Воронежского отделения некоммерческого партнерства «Национальное научное медицинское общество гигиенистов, санитарных врачей

и эпидемиологов» заместителем председателя учебно-методической комиссии по координации преподавания медико-профилактических дисциплин, членом координационного комитета по присвоению медицинским работникам квалификационных категорий при Управлении Роспотребнадзора по Воронежской области.

Профессор В.И. Попов – член редколлегии журнала «Медико-биологические и социально-психологические проблемы безопасности в чрезвычайных ситуациях» (перечень ВАК) и редакционного совета журналов: «Медицина труда и промышленная экология» (перечень ВАК, Scopus), «Молодежный инновационный вестник», электронного научно-практического журнала «Прикладные информационные аспекты медицины» (РИНЦ).

Валерий Иванович Попов является инициативным, ответственным и высококвалифицированным работником, пользующимся заслуженным уважением и авторитетом у коллег и студентов. Отдельно хотелось бы отметить доброжелательное отношение Валерия Ивановича к коллегам и друзьям, его постоянную готовность помочь советом и делом, прийти на помощь.

В.И. Попов награжден медалями имени «Ю.А. Гагарина», «С.П. Королева», «И.П. Павлова», почетным знаком Правительства Воронежской области «Благодарность от Земли Воронежской».

Ученики, друзья и коллеги сердечно поздравляют глубокоуважаемого Валерия Ивановича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет творческой жизни и новых больших успехов на благо российской науки, здравоохранения и образования.

С юбилеем Вас, уважаемый Валерий Иванович!